

# 13年逾700顶级专家北戴河休假

## 国家人才战略也温情

叶晓楠 周梦清



### 上半年查办渎职侵权案5706件

据新华社北京8月15日电(记者陈菲)今年上半年,全国检察机关反渎部门不断加大办案力度,共立案侦查渎职侵权犯罪案件5706件8048人,其中重特大案件3272件,县处级以上领导渎职侵权犯罪要案250人,有力地惩治和预防了渎职侵权犯罪。

上半年,各级检察机关共受理发生在群众身边、损害群众利益渎职侵权案件线索4713件,立案侦查4288件6007人;针对重大安全生产事故多发、频发的情况,积极查办事故背后所涉渎职等职务犯罪。最高检、省检察院、省公安厅、省安监局共立案侦查事故背后所涉渎职等职务犯罪案件467件706人,严厉打击了安全生产事故领域职务犯罪。

### 国际速递

### 埃及清场致525人死亡



埃及军警8月14日开始在开罗对穆尔西支持者聚集的两个广场进行清场,造成人员伤亡。埃及卫生部官员15日表示,清场行动和各地冲突已造成525人死亡、3717人受伤。因为一名在清场行动中失去亲人的妇女失声痛哭。 新华社记者 李木子摄



专家们在北戴河休假。图片由汪大立提供

门做好他们的医疗保健工作。中央组织部专门下发通知,要求各级组织人事部门采取得力措施,认真做好重要行业和关键领域特殊一线岗位人才医疗保健工作。本次休假安排了北京大学第一医院院长刘玉村开展健康讲座,薛其坤听后感慨:“平常大家对自己的健康不是很在意,现在认识到身体才是工作的本钱,要做好自我保健。”

此外,本次休假还安排了一系列的文体活动,比如书法讲座、看电影、联欢会等。“我觉得最有趣的就是文艺联欢活动了。”汪大立说,“我们平时都是搞科研,文艺活动很少参与。”

### 中央领导亲自看望

8月5日,受习近平总书记委托,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山看望了参加今年暑期休假活动的专家,代表党中央、国务院向全国各条战线各个领域广大专家等各类优秀人才,表示亲切问候和良好祝愿,希望全社会为科技专家喝彩、向优秀人才致敬。

休假期间,中央组织部负责同志还专程到驻地,就坚持群众路线、进一步做好新形势下的人才工作听取了专家建议。

“党中央、国务院邀请我们休假,中央领导同志亲自看望我们,这让我们备受鼓舞。”中国农业科学院作物科学研究所所长万建民说。

“中央领导同志亲自来看望我们,这种强烈的人才意识让人感动。”中国原子能科学研究院研究员、中国工程院院士徐銜说。

事实上,历年来,中央领导同志一直在北戴河会见休假专家,还曾与专家及家属共进晚餐。习近平担任中共中央政治局常委、国家副主席期间,于2010年和2012年暑期,两次在这里接见了休假专家。

可以发现,每年的休假活动都有中央领导出面接见。对此,许耀桐认为,这体现了国家对人才的重视,也体现了国家的人才强国战略。

避暑胜地北戴河,从2001年起每到夏季都会迎来一批特殊客人——受党中央、国务院邀请的各领域人才和专家。今年也不例外,8月4日至10日,60位来自特殊一线岗位的专家在北戴河享受了为期一周的假期生活。

“很久都没有度过这么长的假期,真是太轻松了。”8月15日,从北戴河归来已5天,中国极地研究中心信息中心副主任、高级工程师汪大立仍沉浸在幸福的回忆中。

13年来,做客北戴河的专家已逾700人。暑期休假活动让人们看到了国家在大力发展人才战略的同时,对人才健康等各方面的切实关心,是党和政府“人才意识”的一个生动展现。

### 热点领域专家受邀

32岁的“青年千人计划”首批入选者、中国科学技术大学教授陈宇翱,航天员聂海胜,42岁的“蛟龙号”深海潜水器的副总设计师、中国科学院声学所研究员朱敏……今年参加休假活动的60位专家,年龄最大的77岁,最小的32岁,都是活跃在科技创新特殊一线岗位的人才代表。

“专家休假具有一定的象征意义,可以体现国家的关注热点。”国家行政学院许耀桐教授在接受本报采访时说。梳理历年受邀参加休假的专家可发现,他们来自农业、医学、社会科学、文化艺术等领域,既有

留学回国的创业家,也有教师、医务专家等一线人才;既有国家最高科技奖获得者孙家栋、王小谟院士,“英雄航天员”景海鹏等知名人士,也有村支书、钳工电工等在各自岗位上做出不平凡业绩的普通人。许耀桐说:“今年众多科研领域的专家受邀,可以看出中央对‘科技创新’的关注。”

### 放松身心关注健康

在北戴河休假期间,专家都做些什么?据了解,休假还是以放松身心为主,另外,间于专家的座谈会,每年休假期间几乎都会有。

“休假让我们在繁忙的工作外,真正休息调整一下。”清华大学副校长、中科院院士薛其坤对本报谈到。

“我平时忙于工作,一直答应妻子带她出来走走,十几年都没兑现,这次终于可以完成心愿了。”上海核工程研究设计院院长郑明光说。

长期以来,特殊一线岗位人才的健康状况一直是国家关心的重点。习近平总书记十分关心特殊一线岗位人才的身体,要求有关部门

1 吉林长春各界人士来到东北沦陷史纪念馆参观日本侵略中国东北史实展览。 新华社记者 许畅摄

2 山东为抗日战争胜利济南青岛德州地区受降旧址挂牌。 新华社记者 徐速绘摄

3 滇西抗战纪念馆在云南腾冲开馆。 梁志强摄(新华社发)

4 一名参加和平集会的日本友人向南京大屠杀遇难者敬献花圈。 新华社记者 韩瑜庆摄

### 外交部发言人表示

### 日官员参拜靖国神社挑战良知

新华社北京8月15日电 外交部发言人洪磊15日就日本内阁成员参拜靖国神社答记者问时表示,中国外交部副部长刘振民15日上午已紧急召见日本驻华大使寺岛晋,向日方提出严正交涉,表示强烈抗议和严厉谴责。

有记者问:8月15日,日本部分内阁成员参拜了靖国神社。中方对此有何评论? 洪磊说,日本内阁成员参拜

供奉有二战甲级战犯的靖国神社,是对历史正义和人类良知的公然挑战,严重伤害中国等亚洲受害国人民感情。

他说,靖国神社问题事关日本能否正确认识和对待日本军国主义的对外侵略历史,能否尊重中国等亚洲受害国人民的感情。日本当政者对靖国神社等历史问题的态度事关中日关系的政治基础。不管日本领导人以何种形式和身份参拜靖国神社,其实质都

是企图否认和美化日本军国主义那段侵略历史,继而挑战二战结果和战后国际秩序,必将遭到中国等亚洲国家和国际社会的坚决反对和同声谴责。

洪磊说,我重申,日本只有正视历史,以史为鉴,才能面向未来。我们敦促日本切实恪守深刻反省侵略历史的表态和承诺,以实际行动取信于国际社会,否则日本同亚洲邻国的关系就没有未来。

# 纪念抗战胜利68周年

## 大陆 参观●凭吊

8月15日是纪念抗战胜利68周年,这天我国多地举办纪念活动,铭记历史,缅怀先烈。

在南京,南京大屠杀史研究专家、江苏省和南京市社会各界人士代表,以及数十位日本友好人士15日上午在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行和平集会,悼念南京大屠杀30万遇难者,纪念中国人民抗日战争胜利68周年。

当天赶来南京参加集会的日本友好人士主要来自日本铭心会、神户南京心连心会和长崎日中友好希望之翼等3个访华团。其中,以日本退休女教师松冈环为团长的铭心会已是第28次前来南京。集会仪式上,日本友好人士在纪念馆祭场内向南京大屠杀30万遇难者敬献花圈并默哀。

在上海,淞沪抗战纪念馆是全面反映抗战时期“一·二八”和“八·一三”两次重大战役的专题纪念馆。当天不到9时,宝山区教师进修学院附属中学一支学生队伍便在等候开馆。“对日本当年的侵略感到气愤,对烈士的英雄事迹感到敬佩。”进修附中初一学生万雨彤参观后说。

在云南腾冲,滇西抗战纪念馆在15日正式对外开放。纪念馆毗邻国殇墓园,占地22亩,其展厅分为抗战后方、御敌前线、怒江对峙、绝地反攻、逐寇出境、老兵不死、祈愿和平7个部分,展示文物12000多件,图片1500多张,是当前国内记录滇西抗战历史最权威、实物最多的纪念馆之一。纪念馆还建有中国远征军名录墙,全长133米,镌刻着103141名参与滇西抗战的中国远征军、盟军将士、地方抗战游击队、地方参战伤亡民众、协同参战部队和单位人员姓名。

在长春伪满皇宫博物院门前,百余名长春各界人士15日参加了纪念抗战胜利68周年宣誓仪式。来自长春市工商局的谢志敏说:“历史不容忘记,我们应更加珍惜现在的幸福生活。”(据新华社北京8月15日电)

## 台湾 集会●示威

本报台北8月15日电(记者吴亚明、王平)为纪念抗日战争胜利68周年,今天上午,台湾“两岸和平发展论坛”、劳动党和保钓组织等多个团体,在日本交流协会台北事务所前集会,要求日本政府向侵略战争受害者道歉及赔偿,并立即停止对钓鱼岛的并吞措施。

集会现场,台湾“两岸和平发展论坛”发表了声明,声明中表示,日本对别国土地及其人民的摧残虽然停止了,但却因为日本政府不但拒绝为战争罪行道歉及赔偿,还篡改历史,美化法西斯侵略,千万受害人民巨大的伤痛至今未曾抚平。声明表示,钓鱼岛(台湾称钓鱼台)是海峡两岸中国人民的领土。日本首相安倍晋三有恃无恐地升高对钓鱼岛的并吞态势,充分暴露了日本帝国主义的法西斯野心。

当天上午,台湾钓鱼台光复会组织民众也举行了示威活动,他们高喊“反对军国主义复活”等口号,并烧毁象征“出云号”战舰的纸船。

## 香港 游行●抗议

据新华社香港8月15日电(记者刘欢)香港民建联、工联会、新界社团联合会及香港索偿协会等多个团体15日游行前往日本驻港总领事馆,纪念抗日战争胜利68周年,要求日本政府认清侵略战争给其他国家带来的苦难,以史为鉴,防止历史重演,并向侵略战争受害者道歉及赔偿。

香港民建联、香港索偿协会发起联合游行,数十名游行人士下午2时许从中区遮打花园出发,前往日本驻港总领事馆。他们沿途举着“牢记历史教训”“反对军国主义”等标语,并高喊“勿忘历史”“维护和平”等口号。

在抵达日本驻港总领事馆后,游行组织者宣读声明说,纪念抗战胜利不是为了延续仇恨,而是为了不让历史悲剧重演,为了未来永远和平。声明要求日本政府立即停止扩军行为,遏止日本军国主义复辟,认清侵略战争给其他国家带来的苦难,以史为鉴,防止历史重演。

